

ஐய்ய்ய்ய்ய மனிட உரிமகைள் பரேவயைின் மஐய்ய்ய்ய ந்ராவது தீ ர்மானம் மார்ச் மாதம் நிறவைறே றப் ப்டும் என்று எதிர்பார் க்கப் ப்டும் நிலயைில் , அது இலங்கை அரசாங் கத்திற் குப் பொருளாதார ந்ரூக் கடியைை மலேும் அதிகரிப் ப்தாக அமவைததேடூ ஆட் சியாளர் களிடத்தில் பதேர் க் குற்றப் பீ தியயையும் வலுத் துள் எது. இந் நிலயைில் வழமலை பதேலவதே சர்வததேசே அழுத் தங் களவை தமது அரசியல் ஸ்திரத் துக் குப் பயன் டுத் துவதற கு ஏற்ற வகயைில் , மார்ச் மாதம் கடசையில் ததேர் தல் வரூம் வகயைில் மலேய் மற் றும் த்தென் மாகாண சபகைள் அதன் ஆட் சி காலம் மூடிடவைதற கு மூன் னமதே கலகைக் கப் ப்டுள் ளன. அரசாங் கத் துக் கு எதிரான சர்வததேசே ந்ரூக் கடிகளூக் கு மூகம் கதேடூப் ப்தற கு உள்ளூரில் தமக் கு கிடகைக் குத் ததேர் தல் வறேறிகளவை அரசாங் கம் ததேடூர் ந்துப் பயன் ப்டுத் தியுள் ளமயையும் கவனிக் கத் தக் கது. எனவதே ஐய்ய்ய்ய்யதீபதீ அணம் கைகாலமாக பல கடிட் டங் களிலும் , விழாக் களிலும் கலந்து கதேடூப் பரப் பூரகைளவை சயெ்து வரூகிறார் . அணம் கயைில் கடிட் டம் ஒன் றில் உரயைாற்றிய ஐய்ய்ய்ய்யதீபதீ தமது அரசாங் கத்தின் வீ தீ அபிவிரூத் தீ உட்பட ஏனயைை அபிவிரூத் திகள யார் தடவை விதித் தாலும் ததேடூரும் என்று கூறிப் பிட் ததேடூ தனது அரசாங் கத்தின் கீ ழ் ஹரேரேயைின் , எத் தனதேல் கண்டுப் பிடிக் கப் ப்டுள் ளதாகவும் கூறிப் பிட் டார் . அத்ததேடூ நூவரலையாவில் நடந்த் பதேடூக் கல் விழாவில் ததேடூட் டங் கள் , கிராமங் கள் , நகரங் கள் என்று இல் லாமல் எமது அரசாங் கம் அபிவிரூத் தியைை மறேக் கதேடூள் ளும் எனவும் கூறிப் பிட் டார் .

ததேடூட் டங் கள் ததேடூர் பான இக் கரூத் துப் பதேர் மூடிந்தவூடன் ஐய்ய்ய்ய்யதீபதீ கூறிப் பிட் ட எமது நாட்பில் சிறூபான மலை, பரேம் பான மலை என்று இனங் கள் இல் லவை என்று சதேனனதற கு ஒப் பானதாகும் . அத்ததேடூ ஒரூ வகயைில் ஹரேரேயைின் , எத் தனதேல் களவை இன்றயைை அரசாங் கம் வலெிப் ப்டுத் தியுள் ளதுப் பதேல் ததேடூட் டங் களூக் குக் கிராமங் களூக் குக் நகரங் கங் கள் உள்ள பாரபட சத் ததவை ஏற்றூ வலெிப் ப்டுத் தியுள் ளார் . ஆனால் பிர்ச சினவை என்வனேில் ஹரேரேயைின் , எத் தனதேல் கதேடூ வந்தது யார் எனப் ப்தவை அரசாங் கத்தினால் கண்டுப் பிடிக் க மூடியாமல் பதேனதுப் பதேல் மலயைை மக் கள் அபிவிரூத் தீயில் உள்ள பாரபட சமும் இரூ ந்ரிறாண்டு தாண்டியும் நீ ளுமா என்பது. உணம் கயைில் ததேடூட் டங் கள் கிராமங் கள் நகரங் கள் பதேல் சமத் துவமாக சகல் விடயங் களிலும் நடத் த் எந்த் அரசாங் கமாயினும் எந்த் தலவைராயினும் அதனவை சயெ்வார் களயைின் அதூ பாரபடத் தக் கது. விரூம் ப்தத் தக் கது. மலயைை மக் களும் அதனவை

எதிர் பார்த்து திருக்கின்றனர் எனினும் அது நிறுவேற்றப் படுவதற்கான அறிவுறுத்தல்கள் தனியாக இல்லை.

மலையக மக்களுக்கு ஏனைய மக்களுக்கு இனயான அபிவிருத்தி என்பது அவர் களின் தனித்துவப் பிரச்சினைகளை நேர்மையோடு அணுகுவதன் மட்டுமே கிடக்கப் பெறும். அவ்வாறு நோக்கும் அரசியல் தலையினாலே அது சாத்தியப்படும். அது வறும்மனதே அரசாங்கத்தின் வீதி அபிவிருத்தி திட்டங்கள் தோட்டங்களில் நடப்பெறுவதனாலோ, அல்லது தோட்டங்களில் உள்ளவர்களில் உள்ளவர்கள் மின்சாரத் துறைப்பெற்றுவிடுவதனாலேயோ வரப்போவதில்லை. எனினில் மலையக மக்களின் அபிவிருத்திப் பிரச்சினைகள் தனித்துவமிக் கதாகும்.

இன்று மலையக மக்கள் முகம் கொடுத்துக்கூடும் மிக முக்கிய பிரச்சினையாக இருப்பவைகள் பல. அவற்றுள் பிரதானமானது இன்றும் முகவரி அற்றவர்களாக இருக்கின்றமை. ஒரு தோட்டத்தின் எடுத்துக் கொண்டால் தோட்ட நிர்வாகப் பீடத்தின் முகவரியே அத்தோட்டத்தில் முழு தோட்ட மக்கள்குமாக உள்ளது. இது வறும்மனதே கடித போக்குவரத்திற்கான முகவரியை வழங்குதல் என்ற சிறு பரிமாணம் கொண்டதல்ல. மாறாக ஒட்டுமொத்த தோட்டக் கட்டமைப்பின் வடிவத்தோடும் தொடர்புடையப் பிரச்சினையாகும். அதாவது தோட்டங்கள் தனி இராஜ்யங்களாக பிரித்தானியர்களும் அவர்களின் தனியார் கம்பனிகளும் ஆட்சிசெலுத்தியமையின் பிரதிபலிப்பாகும். இன்று பலதேசிய பொருந்தோட்டக் கம்பனிகள் அந்த ஆட்சியினதை தொடர்த்துள்ளனர், இவர்களும் முழு பொருந்தோட்டக் குடியிருப்புகளையும் கத்தகக்கு பெற்று அதற்கு சொந்தக் காரர்களாகியுள்ளனர். இதன் விளைவு தோட்டங்கள் இன்றும் பிரித்தானியர் ஆட்சிக் காலத்தளைப் போன்றே தனி ஆள்களை பிரதேசம். நாட்டின் வறும் இடங்களில் இருந்து வறும்பட்ட நிர்வாக முறையை இங்கு காணப்படும். இந்த முறையில் சில மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ள போதும் அடிப்படக் கட்டமைப்பில் எவ்வித மாற்றமும் இன்றி நிலைபெற்று வருகிறது.

பொருந்தோட்டங்களில் அரசாங்கம் எந்த வித நடவடிக்கையை மேற்கொள்வதாக

இருந்தாலும் ப்ரெுந்தோட்டக் கம்பனிகளின் அனுமதியை ப்றெ்றாக வணெ்டும் . இவ்வாறான நிலமைகை கு ஓப்பான இடங்களாக சூதந்திர வர்த்தக வலயைங்கள் காணப்படுகின்ற போதும் அவற்றுக்கு ப்ரெுந்தோட்டங்களுக்கும் இடயில் பாரிய வறெுபாடு காணப்படுகிறது. சூதந்திர வர்த்தக வலயைங்கள் ஒரு ப்ரெுளாதார பிரதசெம் . அங்கு மக்கள் குபியிரப்பும் என்பது இருக்காது. அரசின் ப்ரெுதுவான த்ரெுழில் நிபந்தனைகளே (சட்டங்களே) அங்கு கட்டப்படுத்ப்புகின்றன. எனினும் ப்ரெுந்தோட்டங்களைப் ப்ரெுதுவரமை முழு குபியிரப்பும்பே ப்ரெுந்தோட்டக் கம்பனிகளுக்கு உட்பட்டதாக இருப்பதனால் த்ரெுழில் த்ரெுநர் என்று வகிபங்கமை்றி மக்களின் சயெற்பாடகளில் தலயிடும் நிலை காணப்படுகிறது.

ப்ரெுந்தோட்டங்களில் உள்ள அனதைத்து நிலங்களும் உற்பத்திக் குரிய பிரதசெமாகவே க்ரெுத்ப்புகின்றன. மக்களின் வாழ்வுக்கும் உற்பத்திக் குமான இடங்கள் என்று பிரிவினகைக் கிடயாது. அதாவது பயிர் சயெ்யகை

பிரதசெம் குபியிரப்பும் பிரதசெம் என்ற வறெுபாடு இல்லலை. இதனாலயே தன்பாட்டன் வதைத்து வளர்த்த எந்த வகை மரமாயினும் அது ப்ரெுனுக்கோ த்ரெுட்ட மக்களுக்கோ ச்ரெுந் தமானது அல்ல. த்ரெுட்டத்துக்கே ச்ரெுந் தம் என்று அதனை அபகரிக் கப்படுகிறது. வீட்டில் இட வசதி போதாது என்று மலேதிக அறகைளை கட்டவணெ்டுமாயினும் அதற்கு த்ரெுட்ட நிர்வாகத்தின் அனுமதியைப் ப்ரெு வணெ்டும் . காலநடவை வளரக்கக் கொட்டில் கட்டவதாக இருந்தாலும் , ஏன் மலசல கட்டம் அமைப்பதாக இருந்தாலும் த்ரெுட்ட நிர்வாகத்தின் அனுமதியைப் ப்ரெு வணெ்டும் . மலெும் த்ரெுட்டத்தில் உள்ள ஒருவர் ஒரு சூய த்ரெுழிலை ஆரம்பிப்பதாக இருந்தாலும் மின்சாரம் ப்ரெுவதாக இருந்தாலும் அதற்கு கிராம உத்தியோகத் த்ரெு முகாமயாளரின் அனுமதியைப் ப்ரெுற பின்னரே தனது அனுமதியை வழங்கின்ற நிலமை காணப்படுகிறது. இவற்றில் இருந்து த்ரெுட்டங்கள் என்பது இன்றும் ஒரு தனி இராஜ் சியத்திற்கு உட்பட்ட பிரதசெங்கள் என்பதை ம்றுக்க முடியாது. இவை அரசாங்கத்தின் பாதை எழுச்சித்திட்டத்தினாலோ அல்லது கிராம எழுச்சி அபிவிருத்தி திட்டங்கள்க்கு உட்பட்டவயைல்லை.

எனவதே முகவரிக் கான பிரச் சினை எனப் புது வீ ட்டுரிமகை கான பிரச் சினையையும் காணி உரிமகை கான பிரச் சினையையும் தன் னகத் ததே கொண்டுள் ளன். தோட்டங் களில் உறப் புதி பிரதேசங் களும் குடியிருப் பு பிரதேசங் களும் தனித் தனியாக வரையறக் கப் பட் டு குடியிருப் பு பிரதேசங் கள் தோட்ட நிர்வாகத் தின் பிட்யில் இருந் து விடுவிக் கப் பட் டு அவகைள் கிராம உத் தியதேசத் தர் பிரிவுகளுக் கு உட் புதுத் தி அவற் றை அரசு கட டம்பைப் புக் கு இண்பைப் புதே இதற் கான தீ ர்வாக அமைய முடியும் . இதன் போது தோட்ட மக் களுக் கு காணியுரிமையையும் வீ ட்டு உரிமையையும் உறுதிப் புதுத் துவது அத் தியாவசியமானதாகும் . வீ ட்டு, காணி உரிமையை மற் றுத் து மலையைக் களும் காண முகவரியைப் புறவுது எனப் புது அபுத் தம் .

மற் றே குறித் த தீ ர் வினை வழங் குவதால் இலங் கை அரசாங் கம் எதன் னையும் இழக் கப் புபோவதில் லை. எனினும் இதுதனை அரசாங் கத் தில் அங் கம் வகிக் கும் மலையைக் கட் சிகள் வழியுற் றுத் துவதாயில் லை. இது ஏன் என று மலையைக் களும் சிந் திப் புது இன று அவசியமாகியுள் ளது. இந்த தீ ர்வு மலையைக் கத் தில் இன றளவும் மக் கள் மத் தியிலும் புபொதுவில் இலங் கை மக் களிடத் திலும் புபோதிய கருத் துடல் களுக் கு உட் புட்டவில் லை. அரசாங் கம் சாரா நிற் றுவனங் கள் இது தொடர் பாக புசேுகிற் ற புபோதும் அவகைள் இதுதனை மக் கள் மத் திக் குக் கொண்டு செல் வதில் தயக் கம் காட் பு வருகிற் றன. இதுதனை அரசியல் பிரச் சினையாக உறுவடுக் கச் செய் வதில் அவர் களிடம் உள்ள மனத் தடயை இதற் குக் காரணம் எனப் புது நோக் குனர் களின் கருத் தாகும் .

மலையைக் தலமைகளை மலையைக் களின் பிரச் சினையளை அரசியல் பிரதிநித் துவத் தற் கான மற் றும் அபிவிருத் திகான பிரச் சினையாகவோ அல் லது அடயைளப் புபிரச் சினையாகவோ அதாவது மலையைக் ததேசியத் தற் கான பிரச் சினையாகவோ அல் லது இவை இரண் புபின கலவையாக நோக் கும் புபோக் கதே காணப் புபுகுறுது. இதுதனைக் கந் து மலையைக் களின் வரோக் உள்ள புபொறுந் ததோட்ட புபொறுளாதாரம் அதனால் ஏற் புபட்டக் கட்டம்பைப் புபை விளங் குவதற் கான முயற் சிகள் மிகவும் குற் றவே. மலையைக் களின் புபொறுளாதார உரிமகை கான புபோராட் டங் களே அவர் களின் அரசியல் உரிமகை கான புபோராட் டங் களுக் கான வளியை அமதைத் தன வற் றிகளையும் புபெற் றுத் தந் தன. மலையைக் களின் புபொறுளாதார உரிமை மற் றுப் புபுற் காகவோ அரசியல் உரிமகைள் பல மற் றுக் கப் பட் டன என ற் வரலாற் று உண் மகைக் கணக் கில் கொள் ளப் புபடுவதில் லை. இந்த உண் மையை நற் றே மையாக நோக் குவதும் இல் லை.

இப்பின்னணியிலேயே மலையை அரசியல் தலைவர்கள் தீர்வுகளைப் பெற்றுத் தருவதாக சொல்லி வருகின்றனர். அந்த தீர்வுகளை ஆளும் அரசாங்கத்திடம் இருந்து பெற்றுக் கொள்வதாக கூறிப்பிட்டு வருகின்றனர். எனவேதான் மலையை மக்களின் பொருளாதார உரிமைகளைக் காண்போராட்டங்களாக (சம்பள உயர்வு போராட்டங்கள்) மலையைத் தலைவர்களுக்கிடையிலான போட்டிகளாக மாற்றி இறுதியில் அரசாங்கத்திற்கும் கம்பனிகளுக்கும் வாய்ப்பாக தீர்த்து வைக்கின்றனர். இதனிடமாக தங்களின் அரசியல் வெற்றியை நிலைநிறுத்துகின்றனர்.

எனவே மலையை மக்களுக்கான முகவரிக்கான பிரச்சினை என்பது தோட்டங்களில் உள்ள லயன் அறைகளுக்கு இலக்கங்களாக வழங்கி தனி முகவரிகளை வழங்குவது என்ற கூறுகிய வரையறைக்கு உட்பட்டதல்ல. மாறாக அவை ஒரு கட்டமைப்பு ரீதியான பாரபட்சத்தின் வெளிப்பாடு என்ற வகையில் பரந்த அடிப்படையாகக் கொண்டது. எனவே அவை முழுமையாக நோக்கப்பட்டு தீர்வுகள் முன்வைக்கப்பட வேண்டும். அரசாங்கமோ அதில் அங்கம் வகிக்கும் மலையைக் கட்சிகளோ தீர்வு யோசனைகளை முன்வைக்கும் முயற்சிகளையே அடுத்து கருத்துக் கொள்ள தயாராக இருப்பதாகத் தெரியவில்லை. எனவே மலையை மக்களே தமது முகவரியை எழுத வேண்டும் என வரலாற்று நிற்பந்திக்கின்றது.

மலையைத் தீர்வு - விஜயகுமார்